

**SZÉKESFEHÉRVÁR MEGYEI JOGÚ VÁROS
POLGÁRMESTERE**



**SZÉKES
FEHÉRVÁR**
MEGYEI JOGÚ VÁROS
POLGÁRMESTERI HIVATAL

Sorszám: 213/2024.(XII.6.)

„NYÍLT ÜLÉS”

Az előterjesztést tárgyaló testület megnevezése:
Közgyűlés

JAVASLAT

köztéri alkotásokkal kapcsolatos döntések meghozatalára

Székesfehérvár, 2024. december 2.

Előterjesztő: dr. Cser-Palkovics András
polgármester

Előzetesen tárgyalja:
Humán Közszolgálati Szakbizottság
Stratégiai és Fejlesztési Bizottság

Az előkészítésért felelős:
dr. Bóka Viktor címzetes főjegyző

Tisztelt Közgyűlés!

1.

Az Alba Regia Atlétikai Klub (a továbbiakban: Klub) **idén ünnepli fennállásának 100. évfordulóját.** A centenáriumi év programjaihoz kapcsolódóan a **Klub azzal a kezdeményezéssel fordult az Önkormányzathoz, hogy az atlétikai sportágat szimbolizáló emlékmű** (a továbbiakban: Emlékmű) **kerüljön elhelyezésre** az Önkormányzat tulajdonát képező Székesfehérvár, belterület 4359/33 hrsz-ú, természetben a 8000 **Székesfehérvár, Bregyó köz 2. szám alatt** található, a Székesfehérvár Városgondnoksága Korlátolt Felelősségű Társaság (a továbbiakban: Kft.) üzemeltetésében lévő ingatlanon (a továbbiakban: Ingatlan) a Klub évszázados munkásságának, a helyi sportvilágban nyújtott szerepének emléket állítva.

Az 1924. március 30-án alakult Klub Székesfehérvár első atlétikai klubja, mely a város sportéletében jelentős szerepet játszik és az egyik legeredményesebb Magyarországon. Olimpiákon, nemzetközi versenyeken, hazai bajnokságokon és utánpótlás nevelésben is kiemelkedő a sportolók teljesítménye. A Klub 2014 óta a Bregyó-közi Regionális Atlétikai Központban végzi tevékenységét.

Javasolt, hogy az Emlékmű Pintér Balázs szobrászművész terve alapján készüljön el, mivel az ő munkássága tudja leginkább kifejezni a megrendelői igényeket. Az Emlékmű szobrászművész által történő elkészítésének, helyszínre szállításának és helyszíni szerelésének költsége bruttó 6.150.000 Ft.

A Klub előzetes jelzése alapján, társadalmi felelősségvállalás keretében, 2.550.000 Ft támogatást ajánlott fel az Önkormányzat javára az Emlékmű elkészítéséhez. A fennmaradó 3.600.000 Ft fedezetét Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat 2024. évi költségvetéséről szóló 2/2024. (II.15.) önkormányzati rendelet 9. számú mellékletében szereplő „Kulturális célú kiadások, év közben jelentkező többletfeladatok” megnevezésű költségvetési sor terhére javasolt biztosítani.

Javasolt, hogy az Emlékmű betonalapozását és a hozzá vezető térkő burkolatot a Kft. mint az Ingatlan üzemeltetője készítse el.

Az Emlékmű avatásának tervezett időpontja: 2025. március 30.

A helyi önkormányzatok és szerveik, a köztársasági megbízottak, valamint egyes centrális alárendeltségű szervek feladat- és hatásköreiről szóló 1991. évi XX. törvény 109. §-ában foglaltak alapján szükséges az Emlékmű művészi értékére vonatkozóan szakvéleményt beszerezni.

Javaslom az Emlékmű elkészíttetését és elhelyezését az I. Határozati javaslatban foglaltak szerint.

2.

Államalapító királyunk bronz lovasszobra a Szent István téren áll, gránitlapokkal burkolt beton talapzaton. A műemlék szobor Sidló Ferenc szobrászművész legjelentősebb alkotása, felavatására 1938. augusztus 18-án került sor. A szobor az **Önkormányzat tulajdonát képezi, védett műemlék.**

A szobrot több alkalommal javították, de mára **elengedhetetlenné vált teljes restaurálása** többek közt az alábbiak miatt:

A szobor alatt a kő talapzat sérült, szétesésű állapotban van. Maga a bronz szobor is pár centiméterrel elcsúszott az eredeti síkjához képest. A szobron hajszáltrepedések vannak, és több korábbi javítás nyoma az idő folyamán túlságosan láthatóvá vált a javítási forrasztóanyag más anyagösszetétele miatt, így a korrózió erőssége és színe eltér a szobor más felületi színétől.

A szobor felületén feltétlenül szükséges elvégezni vegyszeres és/vagy mechanikai tisztítást, a hibák, sérülések javítását, polírozását, patinaréteg kialakítását, korrózióvédő szerrel történő bevonását.

A posztamens beton magból és az azt borító gránit burkolatból áll. A burkolat és a beton mag között kb. 10 cm-es kitöltetlen hézag van, az elemeket alumínium kapocs és rozsdamentes acél konzol rozsdásodó csavarral kapcsolja össze. A burkolatot tartó rögzítések elégtelen szilárdsága miatt a tömbök elmozdultak eredeti pozíciójukból, az illesztési hézagok megnyíltak. Korábbi javítgatások során ezeket a hézagokat különböző anyagokkal igyekeztek tömíteni, többnyire sikertelenül. Vannak kihullott betétezők is, amelyeket poliészter alapú ragasztóval rögzítettek, azonban a ragasztó idővel elengedett. Hiányzik a keskeny párkány egy része is. Van néhány kisebb csorbulás, a fényezés még jó állapotú, csak az alsóbb lépcsőkön kopott meg némileg. Az alsó lemez alól kilátszik a beton alapozás, elől szabálytalan alakú lapos kövekből álló rámpa épült, ami kezd szétbomlani.

A szakszerű és időtálló helyreállításhoz szükséges a bronz szobrot és a talapzat burkolatát szakműhelybe szállítani és a restaurálásukat ott elvégezni. A restaurálási munkálatok mind a szobor, mind a talapzat esetében kb.6-8 hetet vesznek igénybe.

Védett műemlék restaurálása a vonatkozó jogszabály szerint hatósági engedélyhez kötött tevékenység, mely iránti kérelmet a tulajdonos vagy meghatalmazottja jogosult benyújtani.

Az önkormányzati köztéri alkotások fenntartása, üzemeltetése a Kft. feladata. Ezen feladatok tervezése, ütemezése a Kft. feladata. A Kft. idei üzleti tervében bruttó 11.049.000 Ft rendelkezésre áll a restaurálás megkezdéséhez szükséges kötelezettségek vállalására, azonban 2025. évben várhatóan további kb. 14.500.000 Ft költségigény merül fel. Ez a költségigény még növekedhet, annak függvényében, hogy a posztamens beton magjában a burkolat levételét követően jelenleg még nem ismert javítások szükségesek lesznek-e.

Javasolt az Önkormányzat hozzájárulását megadni ahhoz, hogy a Kft. elvégezze a restaurálást a *II. határozati javaslatban* foglaltak szerint.

Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy az előterjesztést megtárgyalni és a határozati javaslatokról dönteni szíveskedjen.

dr. Cser-Palkovics András
polgármester

I. Határozati javaslat

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlése megtárgyalta a **köztéri alkotásokkal kapcsolatos döntések meghozatalára** vonatkozó javaslatot és az alábbi határozatot hozta:

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlésének .../2024. (XII.6.) számú határozata

az Alba Regia Atlétikai Klub 100 éves fennállásához kapcsolódó emlékmű állításáról

Az Önkormányzat – az Alba Regia Atlétikai Klub (a továbbiakban: Klub) kezdeményezésére, a Klub fennállásának 100 éves jubileuma alkalmából – az Önkormányzat kizárólagos tulajdonában álló, a Székesfehérvár, belterület 4359/33 hrsz-ú, természetben a 8000 Székesfehérvár, Bregyó köz 2. szám alatt található ingatlanon a határozat mellékletében foglaltak szerint emlékművet (a továbbiakban: Emlékmű) állít az alábbi feltételekkel:

1. az Önkormányzat az Emlékmű elkészítésére Pintér Balázs szobrászművészt mint egyéni vállalkozót kéri fel;
2. az Emlékmű elkészítésének, helyszínre szállításának, helyben történő összeszerelésének (a továbbiakban: Kivitelezési munkák) költsége: bruttó 6.150.000 Ft (a továbbiakban: Kivitelezési díj), amely összeg magában foglalja a szerzői és felhasználási díjakat is;
3. a Kivitelezési díjból 2.550.000 Ft-ot közérdekű kötelezettségvállalás keretében a Klub maradéktalanul megfizet az Önkormányzat részére;
4. a Kivitelezési munkák elvégzésére vonatkozó szerződés megkötésének feltétele a Klub 3. pont szerinti kötelezettségvállalásának teljesülése;
5. az Önkormányzat a 3. pontban foglaltakra tekintettel a Kivitelezési munkák elvégzéséhez 3.600.000 Ft összeget biztosít Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat 2024. évi költségvetéséről szóló 2/2024 (II.15.) önkormányzati rendelet 9. mellékletében meghatározott „Kulturális célú kiadások, év közben jelentkező többletfeladatok” elnevezésű költségvetési sor terhére;
6. az Emlékmű az Önkormányzat tulajdona lesz;
7. az Emlékmű betonalapozását és a hozzá vezető térkő burkolat elkészítésével az Önkormányzat a Székesfehérvár Városgondnoksága Kft-t (a továbbiakban: Kft.) bizza meg;
8. a Közgyűlés kötelezettséget vállal arra, hogy a 7. pontban foglalt feladatok ellátáshoz szükséges fedezetet az Önkormányzat a 2025. évi költségvetésében biztosítja.

A Közgyűlés felkéri a Polgármestert, hogy a helyi önkormányzatok és szerveik, a köztársasági megbízottak, valamint egyes centrális alárendeltségű szervek feladat- és hatásköreiről szóló 1991. évi XX. törvény 109. §-ában foglaltak alapján gondoskodjon a művészi értékre vonatkozó szakvélemény beszerzéséről, továbbá tegyen eleget az Emlékmű elhelyezéséhez szükséges, jogszabályon alapuló bejelentési kötelezettségnek.

A Közgyűlés felhatalmazza a Polgármestert a jelen határozat végrehajtásához szükséges megállapodásokat aláírja.

A Közgyűlés utasítja a Címzetes Főjegyzőt, hogy a Humán Szolgáltatási Igazgatóság, az Önkormányzati Holding és Kontrolling Főosztály, valamint a Kft. bevonásával a jelen határozat végrehajtásához szükséges intézkedéseket tegye meg.

Felelős: dr. Cser-Palkovics András polgármester
dr. Bóka Viktor címzetes főjegyző
Móricz Zsuzsanna igazgató
dr. Sashalmi Gergely főosztályvezető
Bozai István Tamás ügyvezető

Határidő: 2025. március 30.

Emlékmű helye:



Látványterv, műleírás:



Az Emlékmű központi része két egymásba kapcsolódó függőleges kő oszlopon elhelyezett bronz figura. A műhöz tartozik egy organikus kő, mely az emlékműhöz kapcsolódó feliratot hordozza. A figura mozdulata egy akadályokat leküzdő, erőteljes, dinamikus pillanatot ragad meg, a teljesítmény csúcspontján lévő ember ábrázolja.

A kőoszlop függőleges égbe törése a Klub céljait szimbolizálja, a tagolása pedig a Klub korszakait jelképezi.

Az Emlékmű felirata:

1. Az Emlékmű fő alakjának, a szobornak a talapzatán:

„Példát véve okulj, mit kell tettidben követned...” Cato

2. A szobor mellett elhelyezett organikus sziklán:

„Az Alba Regia Atlétikai Klub /ARAK/ megalakításának 100. évfordulója emlékére állította Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzata és az Alba Regia Atlétikai Klub”

II. Határozati javaslat

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlése megtárgyalta a **köztéri alkotásokkal kapcsolatos döntések meghozatalára** vonatkozó javaslatot és az alábbi határozatot hozta:

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlésének .../2024. (XII.6.) számú határozata

a Szent István szobor restaurálásához tulajdonosi hozzájárulás megadásáról

A Közgyűlés hozzájárul ahhoz, hogy a Székesfehérvár Városgondnoksága Korlátolt Felelősségű Társaság (a továbbiakban: Kft.) az Önkormányzat tulajdonát képező, védett műemlékként nyilvántartott, a 8000 Székesfehérvár, Szent István tér 350/2 hrsz-ú ingatlanon álló **Szent István szobor restaurálását elvégezze** az alábbi feltételekkel:

- a) a Kft. a restaurálást a szobor és a talapzati elemek lebontásával, elszállításával – az alkotás megváltoztatása nélkül, harmadik személy bevonásával, a vonatkozó jogszabályi előírásokra figyelemmel – végezheti, végeztetheti;
- b) a Kft. köteles gondoskodni arról, hogy a restaurálást ténylegesen megvalósító, abban résztvevő személy, szervezet teljes körű anyagi és erkölcsi felelősséget vállaljon az emlékmű épségéért, az annak kapcsán keletkező valamennyi kárért, esetleges balesetért;
- c) a Kft. köteles gondoskodni a restauráláshoz szükséges engedélyek beszerzéséről, bejelentési kötelezettség teljesítéséről;
- d) a restaurálási munkákat, a szobor visszaállítását – tekintettel Székesfehérvár Megyei Jogú Város ünnepi időszakára, a Székesfehérvári Királyi Napokra – legkésőbb 2025. július 31. napjáig be kell fejezni;
- e) a restaurálási dokumentáció másolatát az Önkormányzat részére a restaurálás befejezését követően át kell adni.

A Közgyűlés felhatalmazza a Polgármestert a szükséges dokumentumok aláírására.

A Közgyűlés utasítja a Címzetes Főjegyzőt, hogy a Humán Szolgáltatási Igazgatóság, valamint a Kft. bevonásával a jelen határozat végrehajtásához szükséges intézkedéseket tegye meg.

Felelős: dr. Cser-Palkovics András polgármester
dr. Bóka Viktor címzetes főjegyző
Móricz Zsuzsanna igazgató
Bozai István Tamás ügyvezető

Határidő: 2025. július 31.